7种冬病夏治正当时

三伏天, 很多人会抓住这段时间采取一些中医特色疗 伏天加以治疗, 效果会非常显著。 法,以达到冬病夏治的目的。一提起冬病夏治,更多的人想 到的是以治疗慢性呼吸系统疾病闻名的"三伏贴"。其实, 远远不止于此。今天就给大家介绍7种适合夏治的疾病,以 及多种治疗方法。

"冬病夏治"是有道理的

所谓冬病夏治,是根据中医"春夏养阳""天人合一" "择时治病""不治已病治未病"等理论,利用"伏天"疾病 未发之时,通过药物、敷贴等治疗方法,去除其必发的条件 (主因或诱因)可以调节人体的脏腑功能和阳气,增强抵御 疾病的能力。

7种病最适合夏治

冬病夏治疗法, 即选择冬天易发或加重的病症, 在夏令 的主要穴位上贴敷膏药, 比如足三里、手三里等。 三伏天进行调治。

呼吸道疾病 适合冬病夏治的呼吸道疾病主要有:慢性 经、盆腔炎等。 支气管炎、支气管哮喘、阻塞性肺气肿等。

呼吸道疾病可以采用穴位敷贴类膏药,常用成分包括白 芥子、肉桂、细辛、生姜汁等天然中药。

胃肠道疾病 适合冬病夏治的胃肠道疾病主要有慢性胃 炎、功能性消化不良、消化性溃疡、慢性结肠炎等。

风湿类疾病 适合冬病夏治的风湿类疾病包括类风湿性 关节炎、风湿性关节炎、强直性脊柱炎等痹病,这些疾病的

过敏性疾病 适合冬病夏治的过敏性疾病主要有过敏性 鼻炎、过敏性皮肤病、过敏性结肠炎等。总的来说,易过敏 人群大多属寒性体质,根据中医"寒则热之"的治疗原则, 要用热性药、补益药进行治疗。其次,"急则治标,缓则治 本", 夏季不是过敏性疾病的高发季节, 为缓解期。因此, 此时治疗是一种治本的方法。采用在相关穴位用温热、补虚 的药物进行敷贴治疗,可以起到刺激经络、改善体质、提高 免疫力的作用。

骨伤类疾病 适合冬病夏治的骨伤类疾病主要是慢性颈 腰痛、肩周炎、颈椎病等,骨伤类疾病大多是由不正确的姿 势引起的,可以采用温阳驱寒的膏药,贴在滋补全身又位于 脊椎的穴位上,比如大杼、命门等穴位,如果颈椎腰椎都不 好, 可沿着脊椎贴敷。如果是手臂、膝关节疼痛, 再在四肢

妇科病 适宜冬病夏治的妇科病有子宫内膜异位症、痛

中医认为,经过辨证后属于虚寒因素导致的妇科病,冬 病夏治会有显著效果。伏灸膏穴位贴敷, 是冬病夏治妇科疾 病的主要治疗手段。

亚健康状态 中医学认为,健康状态既包括人体内部的 阴阳平衡, 也包括人体与外界环境的阴阳平衡。亚健康状态 即处于身体内的阴阳平衡被打破, 但还没有发生实质性病 变,这个时候进行调治相对比较容易,也不易对身体造成伤 普遍特征是在冬季受寒时加重,病情不断反复,若在夏季三 害。容易疲劳、失眠、多梦等很多症状都属于亚健康状态,

可以根据具体的症状采取不同的方式进行冬病夏治。

冬病夏治的四个"秘密武器"

穴位贴敷 这一疗法是在夏季三伏天,根据中医辨证理 论,采用中药制剂贴敷于经络上的特定穴位。药物经皮肤由 表入里,到达经络和脏腑,以达到治疗目的。

灸法 一般以艾叶为原料, 做成艾绒、艾柱和艾条, 用 艾绒或其他药物放置体表的腧穴或疼痛处烧灼、温熨。借灸 火的温和热力及药物作用,通过经络的传导,以温通经脉、 调和气血、协调阴阳、扶正祛邪。

刮痧 使用刮痧板蘸少许刮痧油在皮肤表面沿一个方向 刮动。刮痧能刺激经络穴位,使局部皮肤发红充血,出现青 紫色出血点,也就是俗称的"痧"。以改善局部微循环,起 到疏通经络、舒筋理气、祛风散寒的作用, 加快新陈代谢。

拔火罐 是冬病夏治的常用中医疗法。用拔火罐冬病夏 治的原理和刮痧差不多,都是刺激经络穴位,使局部皮肤发 红充血,来疏通经络祛除寒气。只不过需选取肌肉丰厚的部 位以留罐, 并且操作时间较短。

空调房里待久了 小心肩膀被冻住

艾滋病现在已经是一种可以控制的慢性 病,就像高血压、糖尿病,只要正确服药就 可以控制病情发展, 艾滋病的抗病毒治疗是 免费的。但是, 感染艾滋病会给生活带来巨 大影响,需要终身规律服药,精神压力增 大。病毒会缓慢破坏人的免疫系统, 若不坚 持规范治疗,发病后病情发展迅速。到目前 为止,还没有发现治愈艾滋病的方法,全世 界仍无预防艾滋病病毒感染的疫苗问世。

艾滋病真的那么可怕吗?

最容易感染艾滋病的高危行 为是什么?

目前我国新报告的艾滋病感染者中, 95%以上都是通过性传播感染的,因此,最 容易感染艾滋病的高危行为是不安全性行 为。包括:没有保护的男性同性性行为、非 固定性伴性行为、有偿性行为等。

吸食新型毒品会使人严重丧失判断力, 更容易发生不安全性行为。因此要提高对新 型"换装"毒品的辨识力,毒品可能化身成 "可乐""奶茶""糖豆豆", 要增强对毒品的 警惕性,远离毒品,保持身心健康。

预防艾滋病的"ABC原则"是

A (Abstinence): 禁欲,至少尽量推迟 发生性行为的年龄;

B (Be faithful): 忠诚, 即做到只有一

个固定的性伴侣;

C (Condom): 安全套, 发生性行为时全程正确使用安 全套。

该

矢口

的

矢口

识

发生了不安全的性行为,怀疑自己可能感 染了艾滋病,应该怎么办?

应在医生评估和指导下,于72小时内尽早使用阻断药, 这样做可有效降低感染风险。发生不安全性行为存在感染艾滋 病的风险,一定要及时主动到专业机构进行检测,及时了解感 染状态, 以获得最早的治疗, 越早治疗, 身体的免疫功能恢复 得越好。

早发现早治疗对维护个人健康至关重要。但感染艾滋病后 不是马上就能检出是否感染,存在检测的窗口期,窗口期是指 从艾滋病病毒感染人体到血液中能检出抗体或核酸的一段时 期。抗体检测的窗口期一般为4至12周,核酸检测的窗口期 为1至4周。

目前我国已经批准上市艾滋病尿液自检试剂,也可以在家 进行自我检测, 若自我检测结果呈阳性, 一定要去医疗机构或 疾控中心进行确证,并接受后续治疗服务。 (据学习强国)

长时间提拉重物——一直紧绷着 主要原因。导致炎症的原因则非常

的肩关节可能会"冻住"!

肩部外伤后不重视功能锻炼-

关节会被"冻结"!

长期缺乏活动易导致"冰冻肩"! 抓单杠、荡吊环——不科学的运 湿类疾病等。

动方式反而会让"冰冻肩"找上门! 空调房里不注意保暖——当心肩

除了活动受限"冰冻 肩"还有一特点

"冰冻肩"即肩周炎,又称肩关节 周围炎,俗称"五十肩"。肩周炎是 以肩关节疼痛和活动不便为主要症状 的常见病症。本病的好发年龄在50 岁左右,是中老年人肩关节最常见的 疾病,女性发病率略高于男性,多见 于体力劳动者。如得不到有效的治 疗,有可能严重影响肩关节的功能活 动。患者的肩关节可有广泛压痛,并 向颈部及肘部放射,还可出现不同程

肩关节表面组织粘连、关节液减少的 关节的炎症,缓解疼痛。

多,如外伤、手术、肩关节长期不活 动等。此外,"冰冻肩"还有可能是 全身疾病的表现之一,如糖尿病、风 加速肩关节的功能康复。切记采取无

判断肩关节疼痛到底是不是"冰 冻肩",医生主要根据体格检查来诊 断,活动范围下降,肩关节周围有典型 的压痛点,基本上可以诊断。为了明确 病情发展程度,还需要完善X线、核磁 共振等影像学检查,必要时抽血化验 除外其他系统性疾病。

多数"冰冻肩"保守治疗 就能"解冻"

肩关节的核磁或者超声检查都是 安全有效的检查手段,既能够帮助我 们判断肩关节损伤的具体部位以及损 伤程度,又能够指导我们采取更加合 理的治疗措施。

其实大多数的"冰冻肩"只要及 时发现、足够重视,保守治疗都可以 我们的肩关节由肩胛骨的关节盂 成功"解冻"。总的原则就是减轻疼 和肱骨头构成,肩关节内填充着关节 痛,尽量维持关节活动度。比如口服 液,起润滑作用,外周包绕关节囊,起 非甾体类抗炎药、热敷或冷敷肩关 固定和保护关节的作用。炎症是导致 节、按摩等手段,都可以有效消除肩 肩关节自然也就活动自如了。

合理的功能锻炼是维持肩关节活 动度的重要手段,在不加重损伤的前 提下,尽量大范围地活动肩关节,才能 负重的主动运动方式才足够安全哦。

冻得太"瓷实"不妨试试 注射疗法

如果肩关节的活动范围已经严重 受限,或者疼痛已然无法控制,严重 影响生活质量时,就要采取进一步的 治疗措施了。如果检查显示没有韧带 撕裂,通常可以选择肩关节注射治疗 的方式,来快速缓解疼痛,提高关节

因为"冰冻肩"是由于炎症导致 的,所以如果能够消除慢性炎症,那么 肩关节的相关症状也能快速缓解。

注射疗法就是将目前公认的最 佳抗炎药物——糖皮质激素与局麻 药物混合成固定比例后注射入肩关 节腔和周围软组织,通过快速直接 消除肩关节周围炎症,从而减轻疼 痛的治疗手段。

炎症一消,就如同结冰融化一般,

(据《北京青年报》)

买牛奶时,看到"全脂""低脂""脱 脂"的字样,会不会有点纠结?到底买哪种 更好? 今天我们一次说清楚。

为什么劝你多喝奶

奶及奶制品营养成分丰富、组成比例适 宜,容易被消化吸收,可以提供优质蛋白 质、维生素A、维生素B2和钙等。

牛奶中蛋白质含量约为3%,消化率达 90%以上, 其必需氨基酸比例符合人体需 要,属于优质蛋白质。

牛奶中脂肪含量约为3%-4%,并以微 脂肪球的形式存在,有利于消化吸收。

牛奶中的碳水化合物主要为乳糖,具有 调节胃酸、促进胃肠蠕动和消化液分泌的作 用,并能促进钙、铁、锌等矿物质的吸收。

牛奶富含钙、磷、钾, 是膳食中钙的最 佳来源。保证每天吃适量奶或者奶制品有利 于骨骼健康,促进儿童的生长发育。

《中国居民膳食指南(2022)》建议, 吃各种各样的奶制品, 保证每天吃相当于 300ml以上液态奶。

全脂、低脂、脱脂奶哪个好

市面上销售的牛奶有全脂、低脂、脱脂 之分。顾名思义,这三类牛奶的差别主要在 脂肪含量上,其他的营养成分差别不大。

以市售某品牌全脂、低脂、脱脂牛奶为 例,将全脂、低脂、脱脂牛奶的能量及产能 营养素含量进行对比,发现4点:

1.三种牛奶的蛋白质、碳水化合物含量 相近。

2.三种牛奶中脂肪含量差别较大。 全脂牛奶的脂肪含量约为低脂牛奶的两 倍,而脱脂牛奶中几乎不含脂肪。

3.脱脂牛奶在脱脂过程中,除降低了牛 奶中的脂肪含量,溶解在脂肪里对健康有益 的脂溶性维生素,如维生素A、D、E等, 也被一并脱去了。

4.全脂奶及其制品摄入与乳腺癌发病风 险无关,但增加摄入低脂奶及其制品可降低 乳腺癌发病风险。

应该如何选择牛奶

根据自己的身体情况,选择合适的牛奶。 1.乳糖不耐受症:选择酸奶或舒化奶。

2.体重超重或肥胖:选择低脂牛奶或脱脂牛奶。

3.没有乳糖不耐受症,体重也没有超标:选择全脂牛奶。 看到这儿,如果体重正常的您还在担心全脂牛奶中的脂 肪,那就来为大家算一笔账—

市面上销售的牛奶通常每个包装为250毫升,约含9.3克 脂肪。而手掌心大小的肉,约为一两(50克),一两猪肉含有 18.5克脂肪,羊肉含有7.1克脂肪,牛肉含有2.1克脂肪,鸭肉 含有9.9克脂肪,鸡肉含有4.7克脂肪。所以说,就算你喝了 一瓶全脂牛奶, 摄入的脂肪含量也就相当于一块肉。

其实,体重正常者完全没必要纠结喝全脂牛奶多出来的几 克脂肪, 合理膳食才是最重要的。 (马冠生)



科学的营养摄入是保障老年人健康的基石,帮助维持 机体功能、延年益寿、预防各类老年期常见疾病, 从而提 高老年群体的生活质量。改善老年人的营养可以从以下几个 方面入手。

养成良好的饮食习惯。随着年龄的增加,老年人的胃肠 道功能往往会减退,一次进食较多,食物不易被消化吸收, 建议在日常饮食中做到少量多餐。需要注意的是,三餐及加 餐尽量定时定量,每天可以有2次至3次加餐,每一餐保证 建议每天食用300至500克新鲜蔬菜,200至350克新鲜水 食物,这些食物都应与蔬菜一同搭配。 食物的多样性,加餐以水果、坚果等为主,也可以在医生或果,要注意蔬果不能互换。 营养师的指导下,辅以使用特殊医学用途配方食品。

讲求粗细搭配。除了常吃的米饭、馒头等,还可以选择小厂模式,认为老年人群就应该以清淡饮食为主。需要注意的「活更加健康、幸福。 米、玉米、燕麦等杂粮谷物作为主食。此外,土豆、红薯也 是,清淡饮食是建立在食物多样化的基础上的,严格的素食 可作为主食。同时,尽量做到餐餐有蔬菜,不同种类的蔬菜 容易引起体内铁、锌、钙及脂溶性维生素缺乏,还会引起贫 可以搭配食用,可以多摄入一些深色叶菜(如油菜、青菜、 血、低蛋白血症、骨质疏松、免疫力低下等,危害老年人健 波菜、紫甘蓝等)。除了蔬菜,日常饮食中可以食用不同种 康。建议每餐都应有一定量的动物性食物,可以替换着吃猪 类的水果,每种水果的量可以少摄入,但尽量让种类丰富。 肉、羊肉、牛肉等畜肉,鸡、鸭等禽类肉,鱼虾类以及蛋类

正确的饮食习惯和合理的营养搭配对老年人的健康有着 避免错误的饮食观念。在很多老年人的眼里,荤腥食物 重要影响。在日常生活中,我们应该认真对待老年人的饮食 作出合理的饮食搭配。针对老年人群而言,主食方面应 不健康,简单地将吃肉和高血脂划等号,一味追求严格素食 问题,为他们提供更加全面、均衡的营养,让他们的晚年生 (白城市科协供稿)

普及科学知识 提升科学素质

饭后一支烟 毒害会更大

仙",这对吸烟者来说更是一 10支烟中的毒还多。 种非常有害的误导。因饭后, 吸一支烟,比平常吸10支烟

的毒害还大。 给胃及十二指肠造成直接损 消化、吸收的同时,对香烟烟 雾的吸收能力也增强, 吸进的

健康白城

"饭后一支烟,赛过活神 明,饭后吸一支烟,比平时吸

烟草是一种含有多种对人 血液循环量增加,所以,尼古 体有害化学成分的植物。吸烟 丁迅速地被吸收到血液,饭后 时烟草在 700—800℃高温下 燃烧, 原来烟草中所含物质和 卷烟生产过程中加入的一些添 因为饭后人体热量大增, 加剂一起发生化学反应, 又产 各种内脏器官开始兴奋。如胃 生一些有害物质。其中含量较 肠运动加强,血液循环加快,全 多、危害较大的物质有尼古 身的汗毛孔都张开。这时吸烟 丁、一氧化碳、烟焦油、放射 会使蛋白质和重碳酸盐的基础 性同位素、金属元素镉和亚硝 分泌受到抑制,妨碍食物消 胺等。这些有害物质被吸入人 化,影响营养吸收。同时,还 体,对神经、心血管、呼吸、 消化、泌尿生殖等系统的组织 害,使胃肠功能紊乱,胆汁分 和功能造成损害,降低抗病能 泌增加,容易引起腹部疼痛等 力,导致或诱发各种疾病。吸 症状。而且身体在对食物积极 烟还影响美容,加速衰老,使 人折寿。

医学研究表明,烟瘾可以 有害物质也增加。饭后实验证 分为生理的和心理的,其中生 理成瘾者对香烟中尼古丁的依 赖程度非常深,需要在医生的 帮助下戒除,借助特殊的器械 和药物才能达到效果。(李玉)



在这个动动手指就能吃遍各色美食的时代, 点外卖已成 为越来越多人的选择。据统计,截至2022年年底,国内外 卖用户已达5.2亿。然而,随之而来的外卖食品浪费现象也 日益严重。起送门槛、满减折扣、外卖红包……如今,外卖 食品浪费。 平台商家推出了五花八门的活动, 意图让消费者"越凑单越 省钱",种种活动也在无形中加剧了食品浪费。

别让外卖"满减"成为变相浪费

老年人如何提高营养摄入

"满 25 减 5、满 35 减 10、满 45 减 15……"在外卖平台 浪费,因点外卖造成的浪费好像无法与之相比,但如今外卖 消费者点单时往往忙着凑满减:本来只计划买一份15元的 数字。 炒饭,为了达到20元的满减又点了6元的小份汤;买一份总 价23元的炒菜加米饭,但为了凑到25元的满减额,只能再 多点一份米饭……而多点的汤、米饭,消费者往往吃不完, 动",都已成为清晰的社会共识。不管是外卖平台还是商 剩下的只能扔垃圾桶。

诚然,外卖商家开展满减等营销活动本无可厚非,但 因为额度设置上的"小手段",消费者常常被诱导多下单。 商家一般会按照消费金额由低到高设置不同的优惠档位, 买得越多优惠幅度越大,正是在这种诱导下,消费者常常 加点了一些原本不必要的食物,不可避免地造成了一定程 度上的食品浪费。更有甚者,部分外卖商家将满减纯粹当 成了营销手段,在设置满减额度时,已经提前将满减部分 考虑到了商品售价内,同一款商品线上展示的价格与该店 线下商品价格差额很大,这种情况下,消费者看似借助满

随意点开几家店铺,就能发现各种满减优惠。为了能省钱, 订单的庞大规模,决定了因外卖造成的食品浪费亦是巨大的

在整个社会倡导节约、反对浪费的大背景下, 无论是从 道义上还是从法律规范上,抵制餐饮浪费、践行"光盘行 家,都应摒弃"重利轻义"的想法和做法,严格遵守相关法 律法规的要求, 进一步优化相应的营销机制, 争做反对食品 浪费的参与者,而不是成为食品浪费的"推动者"。而且, 外卖平台和商家有能力诱导消费者多点单, 也完全有能力引 导消费者合理消费,不能仅仅从自身盈利的角度考虑问题, 还需承担一定的社会责任, 共同朝着更加绿色、节俭的方向 发展,这才是行业健康发展的长久之计。

相关部门也应对因外卖满减等造成的食品浪费现象加以 规制,对诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费的餐饮服务 经营者依法给予警告或处以罚款,对查处的相关典型案例及 减得到的优惠,实际上只是水中捞月,更遑论可能造成的 时曝光,形成震慑,切实纠正食品浪费现象。消费者也应明白, 常言说,"买的没有卖的精",看似省钱的满减,可能到最后并 当下,用满减优惠来吸引消费者多点单,在外卖行业已 没有得到太多优惠,甚至付出了更多,应常怀"节俭之心",科 司空见惯。很多人认为,相比于"看得见"的餐厅酒楼大餐 学认知营销手段,选择合理绿色消费。(据《中国消费者报》)